

魂兮归来



——彭老总骨灰安放八宝山纪实

◎ 彭 程

魂归何处

1976年10月，粉碎“四人帮”之后，党中央拨乱反正，决定为彭德怀昭雪。

工作一开始，便遇到了一大难题：彭德怀的骨灰存放在哪里？彭德怀在北京逝世后遗体很快被偷偷运走，并秘密地火化了，至此彭德怀的骨灰便下落不明。党中央、中央军委立即发出指示，一定要以最快的速度找到彭德怀的骨灰，并安全运到北京。

人死灰失，这一沉痛的打击使彭德怀的爱人浦安修时常陷入对往事的回忆之中。她清楚地记得，1965年11月她去北京送彭德怀去大三线工作之后，两人一直未有机会见面。直到1967年7月

在北京师范大学的批斗会上，老两口一起被拉到批斗台上时，她才偷偷地看了彭德怀一眼，但却连一句话也没能说成。也万万没有想到，这偷偷的一瞥，竟成了她和彭德怀的永久诀别。惟一能使她得到一点安慰的是，彭德怀的亡魂又回到了他曾经战斗过的西南工地。她明白：彭总离不开大三线，三线人民也热爱彭总。他虽然去世了，但他仍活在三线人民心中，相信彭总的骨灰是会被妥善保存的。

化名存骨灰

1974年冬季的一天早晨，有两位军人乘飞机从北京来到成都，其中一位姓李，30岁左右，他们带着中央专案组的介绍信，指名要见四川省委第一书记、省

革委会主任、成都军区政委刘兴元和省委书记、省革委会副主任李大章及省委书记段君毅。三位省委领导同志接待了他们。来者向他们传达了中央首长的指示：“我们送来一个骨灰盒，里面装的是彭德怀同志的骨灰，经组织决定更名改姓送到四川存放。这个骨灰盒放在一般群众存放骨灰盒的地方就行了。放好后，不准任何人移动，要动须经中央军委批准。这些情况，你们知道就行了，不准向任何人透露，绝对保密。”

三位领导听后心里愣了一下，李大章清楚地记得，彭德怀是1965年11月底来成都担任西南三线建委副主任的，当时安排在永兴巷七号。他以中共中央西南局书记、四川省省长的身份多次去看望过他，共商西南三线建设

的一些事情。

1966年底，彭德怀被绑架到北京后，就再也没有听到过彭总的消息了。现在突然听说彭总去世了，而且骨灰又回到了西南三线，回到了他工作过、生活过的成都。这一突来的消息，使他一下黯然神伤，不知如何是好。沉思片刻后，他强自镇定，向二位军人表示：“省委一定认真存放好彭德怀的骨灰盒，绝对保守秘密。”

三位省委领导商量后，决定由段君毅安排负责，迅速将彭德怀的骨灰盒安全转移到成都东郊火葬场。段君毅把这个任务交给省委、省革委会办事组组长杜心源去完成，杜随即又打电话让办事组一位副组长张振亚具体负责办理此事，并严肃认真地说：“一个重要负责同志的骨灰已送到成都，你找有关部门负责同志商量一下，存放好，没有省委批准，谁也不能移动。至于这位负责人是谁，我不知道，你们也不要打听，要绝对保密。现在你到锦江宾馆找中央专案组派来的两位军人联系承办。此事一定要办好，不可出现任何差错。”

张振亚感到事关重大，随即驱车来到锦江饭店。二位军人告诉他：“我们奉命来到成都，周恩来总理指示我们送来一个人的骨灰。此人叫王川，男，他的骨灰盒须存在成都。”张振亚回答说：“省委领导已经布置安排了，请放心，我们一定将骨灰存放好，绝对保密。”

当时四川省委正在锦江饭店召开地委书记会议。张振亚便打电话找来省革委办事组行政处副处长杜信，并郑重其事地向杜信交代说：“有个骨灰盒，需要放在成都，这个事情你去具体办理一下，要绝对保密。办理过程中还需开什么介绍信，你开就是了。两位军人就住在楼下38号房间……”

杜信二话没说，便来到38号

房间。两位军人见杜信进来，从桌柜取出一个用粗木板钉成的骨灰盒。骨灰盒上贴了一张小条，写着“王川，男”三个字。杜信把骨灰盒放进自己的提包里，与二位军人并没办什么交接手续，便离开了锦江饭店。杜信持省革委会办事处的介绍信，乘车来到市民政局，一位管业务的同志看了他的介绍信问：“什么骨灰盒？”杜信说：“省委领导同志交办的，也不好对外讲。”“没问题，你去办就是了。”杜信仍不放心，问道：“要不要局里转个介绍信？”这位同志说：“不需要。你到殡葬管理所，我给你打个电话讲一下就行了。”

从殡葬管理所出来后，又马不停蹄地来到火葬场办公室，找到火葬场负责人辛自权师傅。

杜信对他说：“一个骨灰盒需存放在那里，这是省委领导同志交办我来办的。我已到市民政局和殡葬管理所去了，他们叫我直接来这里找你联系存放。此事非同一般，你必须做到以下三点：第一，要妥善保管，不能遗失。第二，这个骨灰盒，没有我或省革委办事组的介绍信，任何人也不能取走。第三，有什么变动或意外情况须立即通知我，我给你留下电话号码。”

辛自权师傅满口答应，并让女青年张泽珍填写了一份骨灰寄存单，单子上写着这样一些字：姓名：王川；性别：男；终年：32岁；籍贯：四川成都；火葬时间：74年9月；寄存时间：三年，自74年12月23日起，77年12月23日止；委托人姓名：杜信；是骨灰什么人：同事；通讯处：省革委办事组；骨灰编号：合第273号。在发证记录栏内，杜信收证，并签了字，写上了年月日：74.12.23。

在填单过程中，杜信很费了一番心思。他估计这个骨灰盒里一定装着重要领导同志的骨灰。但骨灰盒上除了“王川，男”三

个字外，什么也没有，其他事自己又不知道。当时中央领导同志中没有王川这个名字，他估计王川肯定是个化名。省委领导同志交待骨灰盒要长期保存下去，为了万无一失，他在填写年龄时没有写60多岁或70多岁，而是写了32岁。

探寻骨灰

彭德怀被列人中共中央专案小组审查。根据浦安修所汇报的情况，1978年12月，中共中央专案审查小组办公室以〔(78)专办介字第40〕发信给当时任中共四川省委第一书记、成都军区政治委员的赵紫阳。信的内容是这样的：

赵紫阳同志：

兹派晏xx、任xx二同志前往了解彭德怀同志骨灰存放情况，请接洽。此致

敬礼

中共中央专案审查小组办公室

1978年12月11日

晏、任二人于12月中旬到达成都。张振亚此时已是省委秘书长，他这才明白，来人讲的“王川”的骨灰就是彭老总的骨灰，长久藏在心里的谜终于解开了。他立即驱车赶到成都东郊火葬场，见“王川”骨灰盒安然存放在273号骨灰架上，心里感到由衷的欣慰。他叮嘱火葬场负责人妥为保存，便回来答复晏、任两位军人。

魂归八宝山

1978年12月22日清晨，中共四川省委办公厅突然接到中共中央办公厅、中央军委办公厅的电话通知：“已派中国民航飞机来接彭德怀同志的骨灰，飞机在成都双流机场降落，彭总的骨灰要

安全送到北京，24日中共中央要为彭德怀同志召开平反昭雪追悼大会……”

省委秘书长张振亚立即将值班报告送给省委书记杜心源阅示。杜心源指示立即派人将彭德怀的骨灰从东郊火葬场取回，让张振亚与中央办公厅联系，问明举行什么仪式，是否要派人护送。张振亚立即通知杜信速来见他。当秘书将情况告诉杜信时，杜再也抑制不住自己了，顿时泪如泉涌，两手捂着脸哭着走进了会议室。张振亚一句话也没说便将取骨灰的卡片交到了杜信的手里。

张振亚、杜信及两位保卫干部，带上介绍信和卡片，坐上小车来到东郊火葬场，亲自权师傅的接班人甘志群将“王川”的骨灰盒从273号骨灰架上取下后问道：“为什么要取走呢？不是要长期存放吗？”杜信说：“感谢你们保存了这位领导同志的骨灰，北京将要为他开平反追悼大会了。”杜信在车上抱着骨灰盒，开到牛市口时，他叫司机停在一家商店门前，下车买了6尺红绸，将骨灰盒包起，然后直奔省委杜心源办公室。

杜心源坐在办公室的椅子上，正心急如焚的等待着，见张振亚等四人在门口下车，忙起身迎上前去，从杜信手中恭敬地接过彭总的骨灰盒，轻轻地放在自己的办公桌上，然后领着在场的人站成一排，脱下帽子，沉痛地说：“让我们向彭总三鞠躬吧。”

简单的悼念仪式结束后，杜心源又向几个人交待说：“刚才已经与北京电话联系过了，下午必须将骨灰运到北京，这里正通知在家的省委常委与成都军区、省军区的领导同志到会议室，向彭总的骨灰告别。你们把彭总的骨灰盒移到会议室。振亚你去机场看着，飞机大约快到了。”

所有参加告别仪式的人，听到消息后都大吃一惊，他们走进



彭德怀在“百团大战”时亲临前线观察敌情，指挥战役。

会议室，一些老同志看到桌上用红绸包裹着的彭总的骨灰盒，忍不住流下了伤心的泪水。杜心源简单地讲了几句，就领着大家向彭总的骨灰三鞠躬，并围着彭总的骨灰盒绕场一周，向英灵告别。

张振亚赶到双流机场时，见一架民航飞机停在机场上。他又根据省委指示，与中央办公厅、中央军委办公厅、中央组织部通话联系，请示如何送到机场？中央军委办公厅主任傅学正在电话中告诉他：由在成都的彭总原秘书綦魁英、警卫参谋景希珍两位军人将彭总的骨灰护送到北京，并已通知了成都军区……

綦、景正准备乘12点的飞机去北京参加彭德怀的追悼会，一辆吉普车突然停在传达室门口，来的是省军区政治部的一名干事，他对綦、景二人说：“中央军委办公厅来电话，让你们把彭总的骨灰带到北京，飞机正在双

流机场等着你们。”綦、景二人简直无法相信自己的耳朵，他们做梦也没有想到，跟随多年的老首长彭德怀的骨灰竟会一直放在成都，还让他们带到北京去。二人惊醒之后，不由得都是泪流满面。

当飞机在北京西苑机场停稳后，舱门一打开，便听见迎接骨灰的队伍中传来一片哭泣声。綦控制住自己悲伤的感情，双手捧着彭总的骨灰盒，站在舱门口。此时，彭总的夫人浦安修及其他亲属彭钢、彭梅魁、彭正祥、彭康伯等沿着舷梯走上飞机。彭钢从綦魁英手中接过伯伯的骨灰盒，排成两行的党政军机关代表，忍不住泪如泉涌，有的人竟放声大哭起来。

彭德怀的骨灰放在第一辆小车上穿过两行肃立的迎接骨灰的队伍，军人们以军礼目送着车子从自己的身边通过。后面跟着一串小车，护送彭总的骨灰盒至八宝山革命殡仪馆第一室存放。

最后一个疑点

彭德怀的骨灰当年为什么会存放到成都？在“四人帮”控制的有关专案组的一份报告上有如下两段文字：

“受审人彭德怀，因患直肠癌，经治疗无效，于1974年11月29日病死。”“彭德怀是里通外国，阴谋夺权的反党分子。我们意见，将其化名王川，尸体火化后，骨灰存放在成都一般公墓。”

该专案组办公室另一份记录上写着：“……中办秘书处电话告，王洪文副主席在彭德怀死亡骨灰处理报告上指示：‘照报告上所提的办法办。’”

秘密送来骨灰盒的那两位军人，也讲了周恩来总理关于存放成都，要精心保管，时常检查，不准换盒，也不准转移存放地点，以便今后查找时不致搞错的指示。